

हिन्दी - विभाज  
आरु एनर कॉलेज, हाजीपुर

B.A, III, प्रतिष्ठा

विषय - प्रेमचन्द ने 'पूस की रात' कहानी किस उद्देश्य से  
लिखी है ?

प्रेमचन्द की कहानियाँ अत्यन्त

सु.। वैचारिक दृष्टिकोण से वे आदर्शवादी हैं, प-

अती उत्थार - अत्यन्तवादी कथित हैं। इस कहानी

उद्देश्य - आकाशिक सामाजिक अर्थ का चित्रण

व्या। 'पूस की रात' हमारी सामाजिक अर्थ - व्यव-

में व्याप्त - विसंगतियों की ओर हमारा ध्यान

रती है। वह हमें उन-मेहनतका मजदूरों की

जानी है जिसके पसीने की आग में पड़-पड़

स्वर्ण-महल की इतनी बेमार होनी है।

सबसे लिये एक पुगौली है जिनके शाय

की रात - गु. गरमी से अनुभवाती र

र- गरमी की रात में ठंडे की आह-

। प्रेमचन्द की इस कहानी अत्यन्त



सामाजिक व्यवस्था की दशा में सुधारवादी  
कदम उठाने का गंभीर संदेश देना है।  
प्रेमचन्द ने गाँव के किसानों की दुरि-  
त की तरकीब दिखाकर हमें अपनी हालत-  
सुधारने के लिए प्रयास करने का मजबूर कर  
दिया है। गाँव का अधिकार किसान-  
की तरफ रहना है, अपनी माली हालत-  
बढ़नी है। अपनी नवाही का फल इस तरह  
उपर छिड़ जाए मनमानी अध्याय है।  
हम मारत की उन्नत बनाना चाहते हैं तो  
किसानों की हालत सुधारनी होगी।  
दूसरी समस्या देश जमींदारी-  
के सिस्टम में जड़ों टुकारना। जिस  
की जमीन का मालिकाना हक नहीं था  
कांग्रेस सरकार इन जमींदारों के हक  
सूली करती थी। किसानों का बोझ  
का करना था। सामाजिक व्यवस्था



कच्चा हुआ किसान अत्यन्त दयनीय स्थिति से  
 जीवन-यापन कर रहा था। ये अशिक्षित किसान  
 बड़ी ईमानदारी से अपना जीवन व्यतीत किया  
 करते थे। वे अत्यन्त परिश्रम किया करते थे, परन्तु  
 रोटी के मुहताज होकर जीते थे। स्वतंत्रता  
 संग्राम में उनका बहुत बड़ा सहयोग था। अंग्रेज  
 हुकूमत के विरुद्ध उनकी अन्तरात्मा चिन्कारक  
 थी। सुदखौरो की शरण में जाकर उनकी लाचर  
 सुदखौर मनमाने ढंग से हत्या परसूला कर  
 थे। उनका शीषण चट्टुमुखी रूप से हो रहा  
 किसानों की जिन्दगी अमावों से कोत-प्रौत  
 सारी जिन्दगी कुर्ज के मार से दबी रहती  
 सुदखौरो और जमींदारों की जिन्दगी बिल्कुल  
 से यापन हो रही थी। किसानों की अमावों  
 में उनकी अशिक्षा सबसे बड़ी शत्रु थी  
 ऐसे अशिक्षा समाज में जा  
 होना वाला कृषाकार मला क्यों न संवे



होगा। 'पूरा की रात' इस कमिश्नर समाज की एक-जीवन कथा है।

कहानी का ~~केन्द्र~~ केन्द्रीय पात्र ~~है~~ है। ~~कहानी~~ की आर्थिक स्थिति दयनीय है तथा महाजनों और जमींदारों की शोषण करने की प्रवृत्ति है। कथाकार प्रेमचन्द ने सामाजिक विषयों को केन्द्र में रखकर कथा की रचना की है। किसानों की आर्थिक तंगी, महाजनों की शोषण-प्रवृत्ति और सामाजिक उपेक्षा का उजागर करने हुए उन्होंने एक स्वस्थ समाज की रचना के लिए प्रेरणा प्रदान की है।

इस प्रकार हम देखते हैं कि सम्पूर्ण कहानी में यवार्थ का पक्ष प्रबल था। केवल यवार्थ ही यवार्थ है, आदर्श यवार्थ के पैरों से दबकर-बुचलकर रह गया है।